


A .y
- .

Grammatik
» Konjunktionen: welil, deshalb

Teil 3: Konjuktionen

 Satzstruktur
Hauptsatz
Subjekt + Verb ...
.. Verb + Subjekt
Nebensatz
Subjekt + .... + Verb am Ende




4 Du hast Probleme, weil du zu viel
auf deinen Korper horst

a weil oder deshalb? Lesen Sie noch einmal
und erganzen Sie.

Er will mir nur nichts sagen, meine Krankheit so schlimm ist.
Arzte sagen nicht die Wahrheit. gehe ich nicht mehr hin.

Wo steht das Verb? Position 1 Position 2 Satzende
In deshalb-Satzen ) ~
In weil-Satzen




@carlottai23 Oh, das tut mir echt leid. Hoffentlich hast
du nichts Schlimmes! Warst du denn schon beim Arzt
mit deinem Probleme ? SEELENPEIN

@SEELENPEIN Ich war heute bei meinem Hausarzt in
der Sprechstunde. Die Untersuchung hat nur finf
Minuten gedauert. Mein Herz ist véllig in Ordnung, hat
er gesagt. Aber ich glaube ihm nicht. Er will mir nur
nichts sagen, weil meine Krankheit so schlimm ist.
carlottai23y




@carlotta123 Ich finde es total traurig, dass die Arzte
einem nie die Wahrheit sagen. Deshalb gehe ich auch

gar nicht mehr hin. SEELENPEIN

@carlottaz23 Du hast Probleme, weil du zu viel auf
deinen Korper horst. Du musst deinem Hausarzt
glauben. Und denk doch nicht dauvernd an
Krankheiten! Dann hort das mit deinem Bauch ganz

von selbst wieder auf. billi-rubin




’ Du hast Probleme, weil du zu viel
auf deinen Korper horst

a weil oder deshalb? Lesen Sie noch einmal
und erganzen Sie.

Er will mir nur nichts sagen, weil meine Krankheit so schlimm ist.
Arzte sagen nicht die Wahrheit. Deshalb gehe ich nicht mehr hin.

Wo steht das Verb? Position 1 Position 2 Satzende
In deshalb-Satzen X
In weil-Satzen X




’ Du hast Probleme, weil du zu viel
auf deinen Korper horst

b Erganzen Sie weil oder deshalb.

1 Frau Winkler kommt morgen nicht zur Arbeit,

weill sie Magenschmerzen hat.

2 Mein Hausarzt hat am Mittwochnachmittag keine
Sprechstunde,  deshialy  muss ich
bis morgen warten.




Griinde angeben

Ich kann heute nicht zur Arbeit kommen, weil ich Fieber habe.

Folgen Griinde
heute nicht zur Arbeit kommen Fieber haben
einen Termin beim Zahnarzt brauchen @ Probleme mit dem Herz haben
ins Krankenhaus miissen Arzt im Urlaub sein
in die Apotheke gehen Kopfschmerztabletten brauchen
nach Hause fahren ~ Grippe haben
dem Arzt nicht glauben - die Untersuchung so kurz sein
@ Praxis keine Sprechstunde haben Zahnschmerzen haben
N Kamillentee trinken . Mutter ins Krankenhaus miissen

nicht tanzen gehen . erkaltet sein




4  Grinde angeben

Ich kann heute nicht zur Arbeit kommen, weil ich Fieber habe.

m Ich kann heute nicht zur Arbeit kommen, weil ich Grippe habe.
A Das ist richtig, Anna. Dafiir bekommst du einen Punkt.

A Ich habe Fieber. Deshalb kann ich nicht zur Arbeit kommen.
m Ja, richtig. Du bekommst auch einen Punkt.




Folgen Griinde

Q9P ® PP

einen Termin beim Zahnarzt brauchen  Zahnschmerzen haben

B Griinde angeben
Ich brauche einen Termin beim Zahnarzt, weil ich Zahnschmerzen habe.

A Folgen nenen

Ich habe Zahnlschmerzen, deshalb brauche ich einen Termin beim Zahnarzt.




Folgen Griinde

Q9P ® PP

Kamillentee trinken erkaltet sein

B Griinde angeben
Ich sollte Kamillentee trinken, weil ich erkaltet bin.
A Folgen nenen

Ich bin erkaltet, deshalb sollte ich Kamillentee trinken.




Erganzen Sie die Satze.

a Klaus offnet das Fenster,
well es im Zimmer zu heild ist.

(Es ist im Zimmer zu heif.)

b Ich vertraue meinem Freund,
- weil __er wir immer die Wahrheit sagt.

(Er sagt mir immer die Wahrheit.)




. Erganzen Sie die Satze.

¢ Meine Nachbarn sind traurig,

. weil____inr Hund gestorben ist.
(Ihr Hund ist gestorben.)

d Carla macht eine Diat,
well sie abvwelhmen méchte

(Sie mochte abnehmen.)




a
b
C
d
e

Warum? Verbinden Sie die Satze.

Die Eltern machen sich Sorgen, weil

Sandra kann nicht zum Arzt gehen, weil

Frau Winter ist krank. Deshalb

Frau Preufl liegt im Krankenhaus, denn

Herr Moll hat zu viel Kaffee getrunken. Deshalb

er heute keine Sprechstunde hat.
tut sein Magen weh.
kann sie nicht arbeiten.
sie hatte einen Herzinfarkt.
- ihre Tochter krank ist.




Warum? Verbinden Sie die Satze.

a Die Eltern machen sich Sorgen, weil
- ihre Tochter krank ist.

b Sandra kann nicht zum Arzt gehen, weil
er heute keine Sprechstunde hat.

¢ Frau Winter ist krank. Deshalb
kann sie nicht arbeiten.

d Frau Preuf liegt im Krankenhaus, denn
sie hatte einen Herzinfarkt.

e Herr Moll hat zu viel Kaffee getrunken. Deshalb
L, tut sein Magen weh.




Markieren Sie den Grund.

Verbinden Sie dann die Satze mit denn, weil und deshalb.

b Carla vertraut ihrem Arzt. Er sagt ithr immer die Wahrheit.
1 Clara vertraut ihrem Arzt,

denn er sagt ihr immer die Wahrheit.

2 Claravertraut ihrem Arzt,

e —————

weil er ihr immerdie Wahrheit sagt.

3 (laras Arzt sagt ihr immer die Wahrheit.

Deshalp Vvertraut sie ihm.




W Markieren Sie den Grund.

Verbinden Sie dann die Satze mit denn, weil und deshalb.

a Jan muss zum Zahnarzt gehen. Er hat Angst.

1 _an hat Anést denn er mvs¢ zum Zahnarzt 3@}4@;@.

2 Jan hat Angst,

, weil er zum Zahnarzt gehen muss.

3 Jan muss zum Zahnarzt gehen.

Deshalb hat er Angst.




Deshalb oder weil? Erganzen Sie.

a Ich kann heute nicht am Fufballtraining teilnehmen,
weil ich erkiltet bin.

(ich — sein — erkiltet)

b Julian hat seit Tagen Bauchschmerzen,
deshalb will der Arzt ihn genau untersuchen

(der Arzt — ihn — genau untersuchen wollen)

- ¢ Frau Krause geht es schlecht,
ki weil sie eine schwere Grippe hat

(eine schwere Grippe — sie — haben)




Deshalb oder weil? Erganzen Sie.

d Ich bin erkaltet,
deshalb muss ich so oft husten

(mussen husten — ich — so oft)

e Elke ist eine Stunde gejoggt,

deshalb ist sie jetzt mude

(sie — jetzt miide sein)







